

El general Navarro se encuentra prisionero.-La dimisión del ministro de la Guerra.-Para mantener el espíritu de los soldados

Noticias y comentarios de la prensa de Madrid

De «Diario Universal» «Ya han aparecido en la Prensa los naturales comentarios...»

El mismo periódico órgano del Gobierno habla sobre el tema, y pide muy justamente un crédito de confianza para el general Berenguer.

Nosotros se lo damos por entero y sin reservas ni vacilaciones, porque en este caudillo, prudente y valeroso, tenemos puesta toda nuestra confianza, la más plena y absoluta.

Es necesario no ocultar nada a la opinión; por eso, día por día, nosotros levantamos la punta del velo que oculta muchas cosas que conviene que las gentes conozcan.

Berenguer aún no ha recibido elementos suficientes en hombres y pertrechos de guerra para iniciar un plan de operaciones definitivas.

Para realizar ese plan se necesitan de 80 a 100.000 hombres, y de ellos no rebajamos ni un centenar.

Pero con los 12 o 15.000 con que ya cuenta la Comandancia de Melilla podrían haberse realizado actos preparatorios, tales como la rotura de los cercos de Nador y Zelúan y el socorro a la columna Navarro.

Se insiste en que el Raisuni quiere someterse. Pero trata de imponer condiciones onerosas.

Entre las cábilas de Guelaya y Beni-Sicar hay no menos de cinco o seis mil soldados nuestros: unos, ya prisioneros; otros, resistiendo sin entregarse, pero cercados, en cerco irrompible sin gran esfuerzo.

Te contaremos, lector, algo muy convincente sobre este extremo.

Al día siguiente de llegar Berenguer a Melilla, ya recibió emisarios de los jefes de Nador, Seganga, Adlaten y otras fracciones, notificándole que tenían prisioneros, que los respetaban y que estaban dispuestos a tratar sobre su rescate.

Tratar sobre el rescate sólo puede traducirse en concepto de moneda a pagar. Es probable que el general Berenguer hablase de cifras... (Censura.)

Es muy posible que un consejero de la Corona contestase al alto comisario que exponía el caso al Consejo de ministros para que habilitase el crédito, y hasta pudo ocurrir que, ante la premura de la demanda de Berenguer, el ministro exclamase: «Desde luego, cuanto usted con esa cantidad. En último caso, la pagaría yo de mi fortuna personal.» (Censura.)

El dilema, pues, es verdaderamente angustioso para Berenguer y para el Gobierno. Y mientras no se resuelva no hay medio de salir de la actual inmovilidad, por muchos que sean los refuerzos acumulados en Melilla.

Lo primero, pues, lo más urgente, es resolver este extremo. Y para resolverlo no hay más que un medio: facilitar a Berenguer el dinero preciso... (Censura.)

No creemos que haya nadie, absolutamente nadie, en España que se niegue a este sacrificio. Con unos vívidos de oro salvaremos cientos de vidas, y luego... ¡habrá llegado el momento de poder obrar como Berenguer estime y a la nación convenga!

De La Libertad: «Vencido antes de combatir»

Un periódico madrileño ha informado desde Melilla a su periódico que sería una locura intentar en los actuales momentos, en que carecemos de tropas avezadas a la lucha, forzar líneas enemigas; y, por consiguiente, que no hay otro remedio que dejar a las guarniciones de Zelúan y Monte Arzúil abandonadas a su suerte.

Lo que presta gravedad a esta información no es la información en sí misma, sino el carácter ofensivo de que viene revestida, que los comentarios puestos por «La Epoca» han venido a corroborar. Nosotros vamos a añadir a esos comentarios unas breves palabras. Ciertamente es en Melilla donde puede determinarse con elementos de juicio el modo de operar. Conformes. Ni la opinión, ni la Prensa, ni los partidos, ninguno ha negado al general Berenguer esa atribución. [La nación entera se la ha otorgado con plena, ilimitada confianza. Pero fíjese bien «La Epoca»: fíjese bien el Gobierno y no deje de tenerlo en cuenta el general Berenguer: esa atribución es en cuanto al modo de operar, no en cuanto a la necesidad de operar. Esta la reclama y la espera toda España con seriedad y confianza, sí, pero también

con vivísimo, creciente y justificado anhelo. Si, lo que no queremos creer, tuviéramos que resignarnos a ver cómo sucumbía lentamente la columna del valeroso y entendido general Navarro, todos los esfuerzos que después se hicieran serían inútiles. El verdadero desastre se hubiera consumado entonces. La nación perdería su fé en un general y un ejército vencidos antes de combatir. Y no es necesario insinuar siquiera lo que esto traería consigo.»

De La Voz, de Madrid: «Impresión del día»

El comunicado oficial de las doce de la noche del miércoles debe ser leído entre líneas. Arde lo que aún quedaba de Nador. Arde también la Alcazaba de Zelúan. Pero no nos alarmemos demasiado. Esos incendios no causarán víctimas españolas, porque...

¿Y Navarro? Han vuelto a cañonear con nuestros propios cañones, y probablemente, también con nuestros mismos artilleros.

¿Podrá resistir Navarro indefinidamente? Porque hay un hecho: que no se le socorrerá muy pronto. No se puede. Se oponen a ello muchas y poderosas razones, que explicaremos si nuestras plumas pudieran desahogarse libremente sobre las cuartillas, sin miedo al lápiz rojo...

Los beniuirragueses se acercan a Melilla. Abd-el-Krim moviliza y concentra. Tiene en Nador numerosas vanguardias. Esas vanguardias son visitadas por Abd-el-Kader, el caid de Beni-Sicar, nuestro bueno y fiel amigo. Pero el grueso de la harka está en Beni-Said, en el zógo de Bu-Ermana. Antes estaba en Annual...

Se insiste en que el Raisuni quiere someterse. Pero trata de imponer condiciones onerosas. Mandará en toda la zona, tanto oriental como occidental, a las órdenes de España. El se encargará de pacificar a los que se sublevaran. ¡Cáliz amargo! ¿Qué sería peor? ¿Tenerlo como aliado exigente, disfrazado de súbdito, o seguir luchando con sus haqueños?

De «Heraldo»: «Lo que cuenta un ordenanza de Silvestre»

Melilla 2.—Ha llegado a esta plaza el soldado de artillería Eusebio Casanovas, que prestaba servicio como ordenanza del general Silvestre, y quien ha hecho interesantes manifestaciones acerca de los últimos momentos del infortunado caudillo.

Casanovas refiere que permaneció en Annual hasta los últimos momentos. Cuando las tropas habían evacuado casi por completo la posición, fué instado con insistencia por el comandante de intendencia señor Hernández, a las órdenes de Silvestre, para que regresara a Melilla en el último automóvil que había quedado cerca de la posición.

Ante estos requerimientos accedió a marcharse, llevando consigo algunas maletas y efectos del general. En las proximidades de Izmuza, posición intermedia entre Annual y Beni-Tieb, subió al auto un soldado que se dirigía hacia Dar-Drius. Cuando llegaron a Izmuza el auto se detuvo por si el general lo necesitaba, apeándose el soldado.

En aquel momento los moros arrojaron los disparos, obligando a los del auto a emprender a toda velocidad la marcha hacia Dar-Drius.

Casanovas asegura que al salir de Annual el general Silvestre se hallaba ileso, acompañado de los coroneles Morales y Monella, el teniente coronel Maury y el comandante Hernández. Los caballos de la escolta del general habían desaparecido. El fuego era intensísimo. Recuerda, asimismo, que hasta última hora estuvo en Annual el capitán de Estado Mayor, señor Sabaté.

De Madrid: «Madrid 5, 15/30 a 17/50 h.»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Jubilando al presidente de Sala de Audiencia territorial de Valencia, don Manuel Marina.

Nombra do obispo de Guadix a don Angel Marina, actual obispo de Canarias.

Resolviendo la propuesta del consejo directivo de la Caja Central de Crédito Marítimo, en el sentido de que se adhiera a los obreros marítimos a constituir cooperativas con el auxilio de la Caja Central que extenderá a ello su acción.

Real orden disponiendo que en las universidades en que exista la facultad de Filosofía y Letras, o alguna sección de ella, se establezca la enseñanza de Pedagogía e Historia de la Pedagogía. Convocando oposiciones de la carrera diplomática.

Cuestionario de temas de la Asamblea de inspectores de Primera Enseñanza. Disponiendo que el decreto de 13 de julio de 1915 del ministerio de Fomento se aplique al saldo de las liquidaciones de los contratos de obras públicas.

En Palacio.—El despacho

Esta mañana estuvieron despachando extensamente con el Rey los señores Aparicio y Lizárraga, los cuales dijeron al salir que habían puesto a la firma del Rey varios decretos.

Manifestaciones del general Picasso

El Soberano ha recibido esta mañana al general Picasso, consejero del Supremo de Guerra y Marina, que ha sido designado por el Gobierno para abrir una información con objeto de depurar las responsabilidades que pueda haber en los acontecimientos de Melilla.

Al salir de la cámara regia dijo el general Picasso a los periodistas, que aún tardará en marchar a Melilla varios días, pues antes tiene que recoger informes aquí en Madrid y recibir instrucciones del Gobierno.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas diciéndoles que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle.

Se le preguntó qué había de la nota, que según se dice, el Gobierno se propone dar al país, y contestó que él no sabía nada de eso.

Confirmó que esta tarde no se celebrará Consejo de ministros.

En la Gobernación.—La nota al país. —No hay crisis.—Las consultas.

Al medio día fueron recibidos los periodistas por el ministro de la Gobernación, el cual, interrogado por aquellos acerca de la afirmación que hace hoy un periódico de que el Gobierno se propone decir al país la verdad de la situación en Marruecos por medio de una nota oficiosa, contestó que no sabía nada de eso.

Es más; creo—agregó—que eso de la nota es un consejo que da el periódico al Gobierno, pero me parece que el Presidente no ha pensado en ello.

Nos dijo también el ministro que se habían dirigido telegramas a los gobernadores civiles, comunicándoles que, a pesar de haber comenzado las consultas, no se hallaba el Gobierno en crisis.

Se trata de que el Gobierno ha aconsejado al Rey que escuche el juicio de los personajes políticos acerca de los problemas planteados en Marruecos.

Dijo también el conde de Bugallá que no era cierto que el señor Maura hubiese enviado su consulta por escrito, porque seguramente se enteró ayer del deseo del monarca y no ha tenido tiempo.

De Cambó no sé que se le haya avisado.

Solo puedo decirles que el señor Maura llegará esta noche.

La adquisición de material de guerra inglés.—El ministro de la Guerra contesta al general Luque.

«El Sol» al general Luque, diciendo acerca de la adquisición de material de guerra ofrecido por el gobierno inglés, que se estimó que no era necesario para nuestra acción en Melilla.

Trábase de morteros de trinchera construidos con arreglo a las exigencias de la guerra en el frente francés, que no tenían aplicación a la forma en que se desarrollaba nuestra campaña en Marruecos.

En nada tiene semejanza nuestra lucha contra los niños con los combates en el frente de guerra europeo.

Yo que he dado vida a un batallón, procurando dolo de los más modernos elementos de combate hubiese hecho lo posible por adquirir ese material si hubiese sido posible. Lo que no podía era gastar dinero en ugos artefactos, cuya ventaja se desconocía.

Los mismos elementos militares negaban su eficacia si se adquirían para utilizarlos contra la jarka.

El material que se nos ofrecía era además demasiado poco para hacer dotaciones a los cuerpos y mucho para adquirirlo como ensayo.

Con las baterías de montaña y las metraladoras, nuestras fuerzas en África están suficientemente armadas. Con esos morteros no hubiésemos conseguido robustecer la resistencia.

Lo mismo ocurre con el resto del material ofrecido.

Los refugiados en la zona francesa

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota oficiosa diciendo que en Taurit se han refugiado seis sergentes, 15 cabos y 137 soldados.

Los generales que han visitado el frente francés

Hemos tenido ocasión de hablar con la comisión de generales que ha estado visitando el frente de guerra de Francia, los cuales nos han negado la exactitud de las declaraciones que le atribuyen acerca de nuestras relaciones diplomáticas y de nuestra neutralidad.

Sobre la afirmación de que el gobierno se negó a enviar refuerzos a Melilla

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta tarde una nota oficiosa, diciendo que no se puede creer que el elevado espíritu patriótico del general Weyler haya dicho que por el Gobierno se ha negado a los generales enviar refuerzos a Melilla. Estos refuerzos no se han solicitado en ningún caso, como así consta en las documentaciones del departamento.

Las consultas

El subsecretario de la Presidencia al recibir esta tarde a los periodistas, les dijo que el Presidente se hallaba algo mejorado, no obstante lo cual, tampoco irá esta tarde a su despacho oficial.

Agregó que por un telegrama particular se sabía que el señor Maura había salido de San Sebastián para llegar a Madrid esta misma noche.

Terminó diciéndonos el subsecretario que hasta ahora éste es el único jefe político que ha sido llamado, pues los demás que han venido o piensan venir a Madrid, lo hacen espontáneamente.

La rendición de la columna Navarro

Esta tarde han circulado con gran insistencia diversos rumores acerca de la rendición de la columna del general Navarro.

Afirmase que este general ha sido cogido prisionero por los rebeldes. Ignórase la suerte que haya podido correr el resto de la columna que mandaba.

Para mantener el espíritu de las tropas

El capitán general de Madrid, en la orden del día, se ocupa de los sucesos de Melilla, diciendo que es procedente que en los cuarteles al hacerse la instrucción de los soldados se les dé cuenta de los hechos más salientes de la campaña.

Se hace constar en la orden que debe hacerse saber a los soldados que los lamentables sucesos de Melilla no hubiesen tenido la gravedad que revistieron en el caso de que las tropas no hubiesen emprendido la retirada, o por lo menos la hubiesen efectuado con arreglo a las órdenes de sus jefes.

Se dice también que los soldados deben evitar el oír versiones que tiendan a desmoralizarlos, rechazando cuantas campañas insidiosas se hacen con ocasión de dichos sucesos.

Los jefes, oficiales y clases, para evitar los efectos de estas campañas, deben decir extrínsecamente la verdad de lo sucedido a los soldados, haciéndoles ver que si alguien de los que visten el uniforme militar ha flaqueado, no escapará a la sanción debida.

En la orden se hace saber que se tienen noticias de que se están repartiendo entre los soldados hojas sediciosas y se impone a las clases de tropas y soldados la obligación de detener violentamente a quienes se les acerquen para hacerles entrega de esas hojas.

Los alumnos expulsados de la Escuela Superior de Guerra se ofrecen para ir a Marruecos

Se asegura que veintidós oficiales de los expulsados de la Escuela Superior de Guerra por el incidente de 1919, se han ofrecido como voluntarios para ir a Marruecos, sin perjuicio de no permanecer en el Ejército una vez terminadas las operaciones.

Manifestaciones de Allendesalazar

El señor Allendesalazar estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey durante largo rato.

Al salir le preguntaron los periodistas cómo se hallaba de salud, contestándole que se encontraba algo mejorado.

Se reestableciéndonos poco a poco y creo que no tardaré en estar bien del todo.

Agrego que esta tarde no se celebrará Consejo.

Se dice que el Gobierno piensa decir la verdad al país

Afirmase que antes que comiencen las consultas, el Gobierno publicará una nota dirigida al país, en la cual se hará un relato exacto de los acontecimientos de Marruecos, exponiéndose con toda claridad la situación de España en la zona de nuestro protectorado.

Comentarios de la prensa

La prensa sigue ocupándose de las cuestiones de Marruecos, diciendo que no deben escatimarse los medios que hagan falta para hacer frente a la situación, especialmente en lo que se refiere al material.

Es preciso que nuestro ejército esté suficientemente atendido con el material más moderno para ahorrar vidas y asegurar el éxito de las operaciones.

La visita de Alhucemas al Rey

«El Liberal» asegura hoy que no es cierto que el marqués de Alhucemas haya estado en palacio, a pesar de haberlo afirmado unánimemente todos los periódicos.

Dice «El Liberal» que el marqués de Alhucemas sólo se ha entrevistado con el ministro de Estado, agregando que esta conferencia fué únicamente sobre asuntos particulares.

Acercas de la dimisión del ministro de la Guerra

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota de rectificación del suelto publicado por un periódico, referente a la dimisión del ministro de la Guerra.

Dice la nota que esta noticia carece de fundamento, pues el vizconde de Eza supedita su resolución a la coincidencia de las opiniones de los jefes que han de ser consultados por el Soberano y a la ratificación de confianza al Gobierno.

Termina diciendo que lo único que puede afirmarse es que desde el primer momento el vizconde de Eza puso su cargo a disposición del presidente del Consejo.

El conflicto de los tranviarios

Esta tarde ha quedado definitivamente resuelto el asunto de los tranviarios, volviendo todos al trabajo.

Algunos de los detenidos han sido puestos en libertad.

Sindicalistas detenidos

La policía ha detenido durante el día de hoy a cuatro sujetos, en poder de los cuales se han encontrado documentos sindicalistas.

Un incendio en el campo

Avila 5.—Se ha declarado un violento incendio en la finca Castañalza, del término de Tiemblo.

El viento resaca aviva las llamas, causando enormes estragos. Se han quemado sesenta hectáreas de monte bajo.

Badajoz

Escándalo en la Diputación

Badajoz 5.—Al constituirse la Diputación provincial se ha promovido un formidable escándalo, motivado por el examen de las actas.

El presidente dió orden para que fueran detenidos dos diputados provinciales.

Se verificó un cacheco en el salón de sesiones, siendo formidable el escándalo.

Barcelona

Enfermeras

Barcelona 5.—Han marchado a Melilla, como enfermeras voluntarias, cinco señoras y varias señoras de esta capital.

Hoy ha sido requisado para el transporte de tropas el vapor «Alzamora».

Burgos

Funerales por las víctimas de Melilla

Burgos 5.—En la Catedral se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma de los soldados muertos en Melilla.

Asistieron las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

El cardenal Bonifaz pronunció una patriótica alocución, exaltando el patriotismo de nuestro ejército.

Salamanca

Los ferroviarios de Medina

Salamanca 5.—Los ferroviarios de la línea de Medina han formulado proposiciones para la fijación de jornales máximos y mínimos, abolición de la jornada de ocho horas y otras mejoras.

Anuncian que en el caso de que no se les atiende están dispuestos a ir a la huelga.

San Sebastián

Marcha de Maura

San Sebastián 5.—El señor Maura ha salido en automóvil desde Fuenterrabía con dirección a Madrid.

Ha llegado el señor Alba de regente de Francia. Almorzó en el Hotel Chibona, disponiéndose a marchar a Madrid.

Zaragoza

Un ofrecimiento

Zaragoza 5.—Doscientos individuos de la Cruz Roja se han ofrecido para prestar sus servicios en Melilla.

Toros en Vitoria

Vitoria 5.—Con una tarde muy calurosa y un gran lleno en la plaza, se lidiaron toros de la ganadería de Chaves por las cuadrillas de Belmonte, Sánchez Mejías y Granero.

PRIMERO.—Toma cuatro varas, de arriba dos veces a los piqueros y les mata un penco. Belmonte y Sánchez Mejías alternan en los quites, ejecutando varios preciosos. Los rehileteros cumplen regularmente.

Belmonte hace con el trapo rojo una faena regular, y deja un pinchazo malo. Sigue trasteando con valentía y sin perder la estocada buena. (Ovación.)

SEGUNDO.—Sánchez Mejías pasa de casa superiormente, siendo ovacionado. Cumplen los varilargueros con cuatro picotazos por dos caídas mortales para los jacos.

Sánchez Mejías, a petición del público, coge las banderillas y clava tres pares estupendos.

Con la muleta empieza dando un pase sentado en el estribo. Sigue trasteando desde cerca e intercala varios rodillazos. Entra a matar y deja un pinchazo. Repite con una estocada delatada y el toro dobla. (Palmas.)

TERCERO.—Granero torca de quita con valentía. Después coge los rehiletes y clava tres pares magníficos.

Con el trapo rojo da algunos pases buenos y valentía.

Termina con una estocada superior y otra ladecada.

CUARTO.—Belmonte, lancea regularmente, y después pasa de muleta a hacer nada notable, para dejar media tocada que se ovaciona.

QUINTO.—Sánchez Mejías hace un quite muy valiente en una caída de peligro.

Con la muleta hace una faena magnífica, intercalando varios pases de rodillazos.

Entra a matar y deja una estocada (Ovación y oreja.)

Problema nacional

El Rey da comienzo a las consultas para la actuación en Marruecos

El Gobernador civil, señor Suer, en caloma, recibió esta tarde a los periodistas, a los que mostró un telegrama oficial del ministro de la Gobernación, referente al asunto de Marruecos.

Según el mencionado despacho, el Gobierno ha aconsejado a S. M. el Rey celebre consultas con las personalidades políticas, a fin de que éstas den su opinión en el grave problema de Marruecos.

El telegrama de referencia, facilitado en el Gobierno civil, dice así: «Los dolorosos incidentes ocurridos últimamente en la zona de Melilla, requieren resoluciones para las cuales el Gobierno cree indispensable el oír a las mayores representaciones de opinión que las que personal y directamente integran; y en su virtud ha acordado aconsejar a S. M. que consulte el juicio de las personalidades políticas a quienes es costumbre hacerlo en casos de esta naturaleza, para el interés nacional.»

Sección de primera enseñanza

Instancia

El alcalde de Cabra remite una instancia de doña Carmen Valiente, para que sea elevada al director general, a objeto de que sea sustituida en el cargo de auxiliar de la 3.ª escuela de niñas.

Los maestros don Manuel Pérez y don Manuel del Valle, elevan instancia solicitando permutar sus cargos respectivos.

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Certificado

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

Poseídas

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Instancia

El alcalde de Cabra remite una instancia de doña Carmen Valiente, para que sea elevada al director general, a objeto de que sea sustituida en el cargo de auxiliar de la 3.ª escuela de niñas.

Los maestros don Manuel Pérez y don Manuel del Valle, elevan instancia solicitando permutar sus cargos respectivos.

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Certificado

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

Poseídas

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Instancia

El alcalde de Cabra remite una instancia de doña Carmen Valiente, para que sea elevada al director general, a objeto de que sea sustituida en el cargo de auxiliar de la 3.ª escuela de niñas.

Los maestros don Manuel Pérez y don Manuel del Valle, elevan instancia solicitando permutar sus cargos respectivos.

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Certificado

La Zona de Reclutamiento de Lucha interesa de esta Sección un certificado de los haberes que como maestro cobra doña Petra Gómez Vaca.

Poseídas

El alcalde de Villa del Río remite certificado de haber tomado posesión de su cargo el maestro de la 2.ª escuela de niños don José González López.

Instancia

El alcalde de

Flores hispanas

El alma nacional, está dolorida de la catástrofe. Carne de hermanos y vida de españoles fueron brutal, terriblemente sacrificados, a manos de esos hombres del Rif tostados del sol y curtidos del aire.

No debe por hoy pensarse en responsabilidades, que nada resuelven ni nada significan en cuanto a nuevos procedimientos y nuevas tácticas, que rectificando para siempre borren las que nos arrastraron al cataclismo que todos lamentamos.

Han sido los sucesos de la zona de Melilla, una trágica lección dada a nuestra política de Marruecos, torpe y engañada, y un consejo al mando del ejército, que sobre bracerías estériles, debe colocar un criterio de previsión y de cordura.

La valentía de un general no es necesaria para la victoria. Un hombre valiente y ríñonado, habría ya de considerarse incapaz del desempeño de una elevada jerarquía militar, para cuya actividad sólo se esfuera espíritu de organización y talento.

Un general bravo, con un bravo ejército, nada consigue sin organización que lo alimente y vitalice, sea cuando el enemigo sea débil juzgado por su potencia militar. Y si un general pide lo que necesita y la política no lo escucha, cualquier gesto es preferible al de hacerse responsable y cómplice del desastre, aun cuando entregue a cambio de su justificación la vida.

La heroicidad tiene su límite; la muerte le cierra el cielo de las posibilidades. Cuando heroicamente se muere, nada importa; el recuerdo del héroe estimula el entusiasmo de nuestros sentimientos, y la oración por el desaparecido se santifica en nuestra alma sobre su misterioso ordinario, y va más directamente al cielo.

La ilusión de un héroe es su patrimonio, y cuando un héroe aguarda la salvación, tiene derecho a exigirla; que si muere perdonando a quienes lo olvidaron, es porque así maldicen las almas nobles...

...Zeluzán y Nador se han escudado con heroísmo y sacrificio. No se conocen todos los detalles, pero habrán sido horrendos...

Para unos héroes que se defendían, no debió haber ninguna razón que justificara el abandono. Yo no conozco razonamientos de índole militar, ni técnica, ni política, ni de otra especie que lo justifique, no quiero conocerlos tampoco si existen, porque los desprecia. Solo habla mi alma, y mi alma me dice que si existiese un código de los delitos contra la ilusión, alguien tendría que sufrir la pena capital por haber troncado la de unos hombres que con supremo heroísmo lucharon hasta morir unguidos de la tortura de un vano esperar y con la ilusión de un horizonte salvador.

La España oficial y política debe estar avergonzada. El contraste de sus desastres con la cordura actual de la Nación, es otra de las lecciones de la tragedia.

España siempre se manifiesta idéntica en sí misma. Su hidalguía, su nobleza, su elevado espíritu, su generosidad, vibran en cada momento, y miran atentamente es de cómo se resuelve la reacción en nuestra época y hora.

Si por algunos se pensase en remover el dragón bilioso de la disidencia, sería el unánimemente exorcizado. España, tranquila y constante, sabe su obligación y cumplirá todos sus deberes, con la seriedad augusta de efectuar un castigo, que sin ser venganza, sea ejemplar y riguroso.

Todos sabemos cuales son nuestros deberes de dignidad y patriotismo, y todos, también, aguardamos se nos designe nuestro sitio para cumplir honradamente con nuestros deberes de españoles; que si la achacosa política hizo, durante tanto tiempo ostensible su ineptitud, España está muy por cima de las miserias de sus fracasados hombres de Gobierno, y por España todos, si no ser héroes, que es don de elegidos, sabemos ofrecer con leal satisfacción lo que nos demande.

Rafael Vidaurreta Garriga.
Hoy 5-VIII-21.

MILITARES

Orcamento
El ermitaño de Baena José María Torres, se ha dirigido al gobernador militar de la plaza, ofreciendo sus servicios de practicante al Gobierno, por si es posible oportuno ejercer su profesión en un hospital militar.

Pasaportes
Han interesado pasaportes para incorporarse a sus respectivas destinaciones, los alféreses don Juan Zurbano Alfonso, don Manuel González Murra y don Rafael Urbano Domínguez.

Trasladados
El farmacéutico segundo don Antonio Contreras, que presta sus servicios en la Farmacia militar de esta plaza, ha sido trasladado a la de Cádiz, y para ocupar igual cargo en esta capital ha sido designado don Augusto Caballero, de igual categoría.

En comisión
Marcha a Villafraña para practicar un reconocimiento, el capitán médico de la Vegueta Militar don Rafael Jiménez Ruiz.

Regreso
Ha regresado de electuar prácticas en la cuarta sección de tiro con residencia en Zaragoza, el teniente del regimiento de caballería de Lanceros de Sagunto don Moisés Crespo Cortado.

Presentados
Ha hecho su presentación en este Gobierno militar el capitán del regimiento de Sagunto don Emiliano Gay Fernández, que regresa de Durango.

El banquete a Manuel Chaves Nogales

Como anunciamos, el domingo, a las nueve y media de la noche, tendrá lugar en el Hotel Suizo el agasajo a nuestro compañero de redacción Manuel Chaves Nogales.

Las tarjetas de asistencia a este banquete pueden recogerse, al precio de quince pesetas, en el Hotel Suizo, en la somrería de Rusi (calle Gondomar) y en la redacción de LA VOZ.

Yase han recibido numerosas adhesiones de valiosas personalidades.

Gobierno Civil

Licencia de caza
El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Joaquín Costa Petidier, de San Sebastián de los Ballestares; don Manuel Ruiz Redondo, de Obejo; don Lorenzo Pérez Porras, de Hornachuelos; don Manuel Villegas Torres, de Baena; don Rafael Robas Moledano, don Teodoro del Río Ruiz, don Tobias Castillejo Ruiz y don Sirio Donoso Navarro, de Peñarroya; don Eduardo Gil Cerrato, don Faustino Martínez Pérez, don Amador Pérez Aguilar, don Antonio Cantarero Carrasco, don Emiliano Escriciano Navajas, don Pablo Cano Varo, don Vicente Martínez Navarro y don Carlos Ferrand López, de Córdoba.

Subasta
La Dirección General de Obras Públicas ha designado el día 3 de Septiembre para la celebración de la subasta de obras de la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, trozo primero de la variante.

Novilladas
Han sido autorizadas la celebración de dos corridas de novillos toros en los días 17 y 18 del corriente en la plaza de Dos-Torres.

Pasaportes
Se han concedido pasaportes para marchar a Nueva York a las vecinas de Belmez, Adelaida Ramírez Picardo, María Granada Cabanilla y Pláxeres Tena Cabanilla.

Traslado de un preso
Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de esta capital a la de Ecija, el preso José Rodríguez Guerrero.

Visitas
Hoy han visitado al gobernador civil señor Suca el diputado a Cortes don Manuel Enriquez Barrios y el senador del reino don Rafael Conde Jiménez.

Tranquilidad
Cuando esta mañana nos recibió el señor Suca Escalona, nos manifestó que en toda la provincia reinaba tranquilidad completa.

En la casa de todos

Ayer se reunió la comisión de Hacienda, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, señor La Calle de Castro.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite relativos a ofandas y otros asuntos.

Se estuvo estudiando el expediente relativo a la reforma de la red de cables eléctricos de la sociedad de Gas y Electricidad.

Comisión de Abastos
Ayer se reunió la comisión de Abastos, bajo la presidencia del tercer teniente de alcalde interino, señor López de la Manzanera.

Terminada ésta, el señor López, acompañado de los concejales, se trasladó al matadero, al objeto de verificar una visita de inspección.

Estuvieron visitando el pozo que abastece dicha dependencia, comprobando que es escasa la cantidad de agua para las necesidades del servicio.

Terminada la visita al Matadero, se trasladó la comisión al Mercado, examinando asimismo los puestos allí establecidos y dando órdenes para proceder a la limpieza de aquellas dependencias.

Arbitrios
Continúa reunida en sesión permanente la comisión municipal de Arbitrios.

En ella se está procediendo con toda actividad al reparto de hojas y otros servicios, a fin de poder, cuanto antes, poner al cobro varios arbitrios.

TRIBUNALES

Juicios orales
Sección primera. — En la Sala primera de esta Audiencia se verá en juicio oral y público la causa seguida por el juzgado de esta capital, por el delito de allanamiento de morada, contra Francisco Caballero Díaz.

Actuó de abogado defensor el señor Velasco.

Acción seguras
— Mañana tendrá lugar en la Sala segunda la vista de la causa seguida en el juzgado de Baena, por el delito de hurto, contra Francisco Porras Muñoz.

Esta madrugada descarrilaron cuatro vagones de viajeros del trágico mixto de la Sierra

A las dos y cuarenta minutos de esta madrugada ocurrió en las proximidades de la estación de Cercedilla un accidente ferroviario, que pudo ocasionar numerosas desgracias.

El trágico tren mixto de Belmez a esta capital, al rebasar el cruce de la vía de Sevilla y frente al depósito de máquinas, descarriló, sin que, por fortuna, hubiese que lamentar desgracias personales.

El origen del accidente, según nos ha manifestado una persona bien enterada, ha sido la rotura del eje del vagón de mercancías letra K, número 794, que formaba parte del tren, y que al descarrillar, lo hizo en unión de cuatro vagones de viajeros, los cuales quedaron fuera de la vía.

El pánico que se produjo entre los viajeros fue enorme. Acudieron los empleados de la estación, que procedieron a los trabajos de encarrilamiento con gran rapidez.

El parte facilitado por el gobernador civil sobre este accidente, es el siguiente:

«Verificando su entrada tren 214 para estación remolcado por máquina 604, ha descarrilado vagón K 794 y cuatro coches de viajeros, sin desgracias personales; interceptadas vías 1 y 2 línea de Belmez y las del depósito de máquinas.»

A las ocho de la mañana quedaron encarrilados los vagones y vía quedó expedita a las nueve cincuenta.

Explosión en una fábrica de jabones

Dos obreros resultan con gravísimas quemaduras

Hoy a las diez y media de la mañana, ha ocurrido un lamentable suceso en una fábrica de jabones y aceites de orujo, que en el pueblo de Villa del Río posee don Miguel Columelo.

A dicha hora y sin que se sepan las causas, se produjo una formidable explosión de sulfuro en una de las naves de la fábrica, en la cual trabajaban numerosos obreros.

La explosión produjo enorme alarma, suponiéndose en los primeros momentos que había víctimas.

Resultaron con gravísimas quemaduras dos obreros, los cuales fueron trasladados acto seguido, en un automóvil del propietario de la fábrica, al hospital de Aguados de esta capital.

En este benéfico establecimiento fueron atendidos convenientemente por el médico de guardia interino señor Aumentado Barzall y el practicante señor Pino.

Las víctimas de la explosión se llaman Juan Castro Perales, de 29 años, casado y natural de Villa del Río, al cual se le han curado extensas quemaduras de segundo y tercer grado en el cuello, ambas manos, brazos, rodilla derecha y pierna del mismo lado, que fueron calificadas de pronóstico grave, y Francisco Moreno García, de 28 años, natural de Linares, soltero, el que fue asido de extensas quemaduras en la cabeza, cuello, manos y antebrazos, que fueron calificadas de pronóstico grave.

La premura del tiempo nos impide dar más detalles de este suceso.

Captura de un pájaro de cuenta

Desde hace ya algún tiempo, la guardia civil del puesto de San Felipe ha emprendido una campaña para cortar la serie de robos de caballerías que vienen efectuándose en esta capital y la provincia.

Atentamente, el resultado de estas diligencias de la guardia civil, están constituyendo un feliz éxito.

Como ya decíamos, hace pocos días una pareja de guardia de dicho puesto tuvo necesidad de hacer varios disparos a un individuo que se conducía dos caballerías, y que emprendió la fuga al notar la presencia de los guardias.

Ayer, y cuando menos lo esperaba, fue detenido por dos guardias del referido puesto de San Felipe, el sujeto llamado Rafael Aguilera Rivas.

Según nos ha manifestado el sargento comandante de puesto señor Rueda, el sujeto de referencia es natural de Baena, de donde salió con dirección a esta capital, toda vez que en el citado pueblo se le hacía imposible el desarrollo de su negocio, pues era perseguido muy de cerca por la guardia civil.

El referido individuo fue conducido a la cárcel, a disposición del Juzgado de instrucción de esta capital, para sufrir condena por este delito y otros que tiene pendientes.

Es de aplaudir la actividad desplegada por la guardia civil de caballería, para que en estas clases de hechos, ya que raro es el día en que no tenemos que consignar un robo de caballerías.

No deje V. de ir el sábado a la Plaza de Toros, a las once de la noche, a ver a los verdaderos auténticos, únicos y famosos

CHARLOT, Llapisera y su Botones

LOCALES

Don Nicolás Ruiz Sánchez, contratista de carbonilla de la estación de Cercedilla, al sacar otros documentos, dejó olvidada sobre un velador una cartera con 600 pesetas; el dueño del establecimiento pudo verla a tiempo, y la guardó en su poder, hasta que fue a recogerla el interesado. Merece gran elogio el hecho del dueño del establecimiento, José Espadas «Espaditas».

—Al paso del expreso ascendente de Madrid por esta capital, hemos hablado breves momentos con el teniente médico don Carlos Puig Quero, que va a la corte para ingresar en el Hospital militar para atender a su restablecimiento. Dicho oficial médico, que pertenece a las fuerzas regulares indígenas que mandaba el coronel señor Morales, nos dijo que el estuvo asistiendo al heroico militar cuando cayó herido en la operación librada en Annual.

—En Villafraña de Córdoba ha fallecido a los 69 años de edad nuestro querido amigo don Antonio Ortiz Delgado, persona muy conocida en esta capital.

—Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante varios días le ha obligado a guardar cama, el médico de la Beneficencia municipal don Angel María Castañeira, distinguido amigo nuestro.

—Ha marchado en el expreso de Madrid, don Ricardo Velázquez Bosco, arquitecto y encargado de la restauración de nuestra Mezquita.

—De Sevilla ha pasado para Málaga el marqués de la Peña, acompañado de su distinguida esposa.

—La esposa de don Gonzalo Fernández de Córdoba ha marchado en el expreso a Granada, acompañada de sus queridísimas hijas.

—Hemos recibido un atento beso de la mano del presidente de la Diputación, don José Silva Jiménez, ofreciéndonos en su nuevo cargo. Agradecemos la atención.

—Ha marchado a Granada, en el expreso, el eminente doctor don Fermín Garrido.

—Ha marchado en el correo nuestro querido amigo el joven médico don José Valenzuela, para prestar sus servicios como sanitario en la primera comandancia, en Madrid.

—También ha marchado a Madrid para prestar sus servicios militares como sanitario de aquella comandancia, don Rafael Romero Pellicer, hijo de nuestro querido amigo el prestigioso pintor, don Julio Romero de Torres.

—El vicepresidente de la Comisión Provincial ha tenido la atención de dirigirnos un beso la mano, ofreciéndonos en su nuevo cargo. Estimamos en lo que vale este ofrecimiento.

Plaza de Toros - IDEAL - CINEMA

Muy pronto el mayor suceso cinematográfico conocido hasta el día. Lo comulata, sin duda alguna, al estreno de la estupenda serie americana en 15 episodios, editada por la casa Vitaphone, la cual obtuvo el primer premio en el reciente concurso de series cinematográficas efectuado en New-York, cuyo título es

El Vencedor de la Muerte

actuando de protagonistas Williams Duncan, Finales y Edith Johnston, aplaudidos artistas que tanta fama han conquistado en las series ya estrenadas en Córdoba, tituladas La lucha por los millones, El hombre de hierro y otras.

Película propiedad de esta Empresa, con exclusividad para Andalucía, Norte de África y Canarias.

Sucesos y denuncias

Al hospital
Por los camilleros de la Casa de Socorro ha sido conducida de su domicilio, Ventorrillo número 3, al Hospital de Aguados, la enferma pobre y sin recursos, Francisca Mendoza Redondo, natural de Granada.

Entre mujeres
El guardia municipal número 8, de servicio en el distrito de San Pedro, denuncia a sus jefes, que en la casa número 15, del paseo de la Ribera, la vecina Dolores Alonso Alcalde maltrató de palabra y obra a Josefina Blanco Criado, formando con tal motivo un fuerte escándalo.

Reyerta
Al juzgado municipal se ha dado cuenta de la reyerta y escándalo que en la calle Frios sostuvieron Rafael Junguito Brito y Antonio Leiva Blanco.

Denunciado
Al mismo juzgado ha sido denunciado el cochero Juan Martínez Expósito, por desobediencia e insultos a la guardia de Seguridad.

Maltratadas
También al juzgado municipal se da cuenta de la denuncia presentada por las hermanas María Navarro, Gutiérrez y Francisca Roche Ballesteros contra Miguel Manjón Moreno y un tal José, por malos tratos de obra y amenazas.

Mal hecho
En la Comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia Josefina Galisteo López, contra Rosario Jiménez, que maltrató a sus hijas, Angélica y Carmen Cabezas Galisteo.

Los cocheros
Por la Comisaría de Vigilancia se da cuenta al señor alcalde de haber sido denunciado el cochero de punto Luis Alfaya Morales, por infracción del reglamento.

Blasfemo
Por blasfemar en la vía pública ha sido denunciado Francisco Arroyo Barrete.

FERNÁN-NÚÑEZ

Una boda.—En la iglesia parroquial de Santa Marina de Aguas Santas, de este pueblo, y por el canónigo de la Catedral de Córdoba don Francisco Rejoromo, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la encantadora señorita Angélica Valverde Morales y el rico industrial de Almodóvar don Alfonso Espín López.

Fueron padrinos por los primos del novio don Francisco Espín García y su angelical hermana María.

Después de la ceremonia y entre un inmenso gentío, que llenaba por completo la amplia girola de la iglesia, deseoso de contemplar la espléndida comitiva, el nuevo matrimonio con los numerosos invitados pasaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados con un succulento lunch, digno de las bodas de un Nabad, organizándose a continuación un animado baile, en el que lucieron su elegancia y agilidad nuestras gentiles paisanitas y algunas lindas forasteras, entre las que recordamos:

A las bellísimas María García Espín (que estaba para desequilibrar al mismísimo «José el Costo») y María Espín García, de Lopera; Joaquina Gracia Espín, del Carpio; Clotilde Cabrera y Teresa Diego, de Córdoba, y a nuestras simpaticísimas Rosario y Conchita Gómez; Paea, Mailde, Agustina y Rosario Jiménez; Marina Serrano Jiménez, Virgíndes y Paea Serrano, Paquita Martínez, Carmen y Rosario Leguna; Anita, Teresa y Marcelina Cañadas; Angélica Losada y Paquita Enriquez.

La feliz pareja salió para la región valenciana, donde se propone pasar la luna de miel, que deseamos sea interminable.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Teresa López Raya, digna esposa de nuestro buen amigo don Rafael Crespo Laguna y hermana del alcalde de ésta, don Francisco J. López Serrano.

Nuestra enhorabuena a los señores de Crespo, por tan fausto motivo.

Por los soldados de África.—Como era de esperar, algunos jóvenes de la buena sociedad de este pueblo, enterados de nuestra iniciativa de organizar algún festival a beneficio de los soldados en África pasaron nuestros, han acogido con entusiasmo la idea y nos han ofrecido su concurso, lo que en nombre de nuestros heroicos soldados sinceramente agradecemos.

Un poco de buena voluntad, y esta próxima feria darán una obla simpática, y nuestros valientes guerreros harán más llevaderas las vicisitudes y trabajos que por la patria sufren en Marruecos.

—Corresponsal. 48.ª sal. 21.

POR LOS PUEBLOS

Cuestión de amores

Encontrándose en la puerta del domicilio del vecino de Villa Río don Angel Gómez, un sujeto llamado Juan Manuel Moyano Juárez, se presentó el paisano Pedro Gil Izquierdo pidiendo explicaciones a Juan Manuel para que le justificase los motivos que tenía para hablarle a la mujer con quien sostiene relaciones amorosas.

Como no se entendieron en la discusión, el Gómez dió un golpe al Gil en el ojo derecho, causándole una contusión de la que fue asistido por el médico titular de dicho pueblo.

El agresor fue detenido, y del suceso se ha dado cuenta al juzgado municipal de dicho pueblo.

Un joven herido

En el cortijo «Alhondiguilla», de este término, ha ocurrido un suceso del que ha resultado herido el joven José Calero Torres, de 13 años de edad, operario de dicha finca.

Calero, marchaba llevando colgado un hocino de la cintura, cuando tuvo la desgracia de resbalar, cayendo al suelo y produciéndose una herida incisa en la región glútea izquierda, de pronóstico reservado.

Trasladado a la casa de socorro de esta capital, fue curado de primera intención por el médico de guardia, pasando después el herido al hospital de Aguados.

José Calero es natural de Villaviciosa.

DE LUCENA

De feria.—La velada franciscana va pasando su pena ni gloria.

Anoche, primera de las verbena, hubo poca animación.

El circo de Gonzalo dió una sola función, en la que el número de las niñas, el mozo sabio, único en su clase, los bailarías y la anfitriona, gustaron al respetable. Las niñas, tres vivas y la joven enterada viva, amen de una bofetada y puestas de tirón y avellanas, constituyen el fetiche.

Las censuras al alcalde por no ordenar que fueran encendidas las seis u ocho bombillas eléctricas con que se ilumina esta velada, fueron unánimes y justas, pues los paseantes no podían llegar al final del llano por la completa oscuridad en que se encuentra, puesto que las pocas luces del cotidiano alumbrado no surten su efecto a causa de la espesa arboleda de la Avenida.

Como su señoría va en auto, qué le importa que la infantaría se rompa la crisma, ni pueda pasear!

En el salón Alhambra acida con éxito la compañía de zarzuela La Villa, de cuyo paso por ésta daremos cuenta más detallada.—Corresponsal.

Asuntos para cabildo

Sesión ordinaria para el sábado 6 de agosto de 1921, y en su defecto del lunes 8 del mismo.

Acta de la anterior.

Disposiciones publicadas en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín Oficial» de la provincia de interés para el excelentísimo Ayuntamiento.

Tercera votación para elegir al señor concejal que deba ocupar la tercera tenencia de alcaldía, vacante por dimisión del señor don Manuel Lama Pérez.

Renuncia de don José López de la Manzanera de sus cargos en las comisiones de Beneficencia, Arbitrios, Policía rural, Abastos, Quintas, Gobernación, Instrucción pública y Revisión y reformas de reglamentos, caso de ser elegido definitivamente tercer teniente de alcalde.

Moción de la comisión de Fomento proponiendo que se levante un plano del curso que dentro de la población sigan las cañerías de aguas de los venenos de la ciudad y las conducciones de las de la Empresa de aguas potables y se señalen las arquetas y bocas de riegos que puedan utilizarse en caso de incendios.

Diligencia negativa de la subasta efectuada para enagenar el fruto pendiente de la huerta del Rey.

Moción del señor secretario proponiendo se designe al señor concejal que deba ocupar la vacante que existe en la Junta local de primera enseñanza.

Informe de la comisión de Hacienda, sobre la modificación de la tarifa del arbitrio de inquilinatos, para la corriente anualidad.

Informe de la comisión de Hacienda, proponiendo que el excelentísimo Ayuntamiento contribuya con la suma de 100 pesetas, a la suscripción iniciada para el monumento conmemorativo de la Batalla de Bailén.

Instancia de la sociedad Fomento y Turismo de la Gran Canaria, interesando un donativo para la erección del monumento que se proyecta en Las Palmas al ilustre literato don Benito Faldós.

Expediente relativo a la reforma de la red de cables eléctricos de la sociedad de Gas y Electricidad de Córdoba.

Moción de contabilidad, referente al aumento de cupo asignado a esta corporación por contingente provincial en el corriente ejercicio económico.

Instancia de don Rafael Prieto, reclamada con la cuota que tiene fijada en el presupuesto, por utilización del terreno que ocupa con un kiosco en el paseo del Gran Capitán.

Instancia de don Rafael Morales, solicitando que se le conceda la suma indispensable para satisfacer la patente que necesita para el ejercicio de corredor de cereales.

Informe de la comisión de Hacienda, proponiendo la cuota que habrá de fijarse por utilización de la vía pública en el kiosco autorizado a don Rafael Delgado Casares.

Instancia del empleado de las oficinas municipales don Francisco Barrena solicitando una gratificación por los trabajos de contabilidad en el negociado de Subsistencias durante el año de 1920-21.

Instancia de los individuos de la guardia municipal relativa al aumento de sus sueldos.

Expediente relativo a la pensión solicitada por doña Dolores Encinas y Jordán como viuda del médico que fue de beneficencia municipal don Joaquín Navarro.

Otro expediente relativo a las pensiones solicitadas por doña Pascuala Almaracha Serrano para sí y su hija doña Emilia, como viuda de don Angel Salido León y madre de don Angel Salido Almaracha, empleados que fueron de la secretaría municipal.

Expediente promovido por doña Carmen Muñoz Urbano sobre pensión como viuda de don peón caminero Manuel Sousa Torralba.

Otro ídem ídem por doña Francisca Criado, como viuda del músico de la banda, Mauricio Iglesias.

Otro ídem ídem por doña Josefa Rodríguez, como viuda del guardia municipal Antonio Bares Alcalde.

Otro ídem ídem, por doña Francisca Carnerero, como huérfana del empleado don Alfonso Carnerero González.

Edición de la mañana

Los ferroviarios de Andalucía

Anoche, a las nueve y media, se reunieron en su domicilio social, establecido en el Casino Republicano, los ferroviarios pertenecientes a la sección de Andalucía de esta capital.

Preside el compañero Villar Rodrigo, y como delegado de la autoridad asiste el agente del cuerpo de Vigilancia señor López.

Se da lectura al acta de la anterior, que es aprobada.

Igualmente se da a conocer a la concurrencia un telegrama del ministro de Fomento, sobre la jubilación del personal, en el cual manifiesta que hará todo cuanto esté a su alcance para beneficiar a la clase obrera.

Como este asunto afectaba muy directamente al compañero Iradi, el presidente hace constar a la asamblea el triunfo obtenido por esta sección, felicitándose de ello. Termina aconsejando a todos los reunidos la unión sin distinción de matices.

Se da cuenta de una proposición de la dirección de la compañía, en la que se propone que esta sección contribuya con una cantidad en metálico para socorrer a un compañero, acordándose no conceder donativos y que la directiva traiga para la próxima sesión un proyecto para crear un fondo de reserva para atender a esta clase de socorros.

Asimismo se da lectura a una carta del Comité del Sindicato sobre intervención del mismo en el reclutamiento y escalafón de personal, al objeto de que se participe de los beneficios de los referidos organismos.

Se discute ampliamente este asunto, usando de la palabra varios compañeros, acordándose que esta sección sea representada por el comité de Málaga.

También se dio cuenta de una carta del referido comité, proponiendo la iniciación de una suscripción para mitigar las amarguras de las familias de los soldados que han muerto en Marruecos con motivo de las últimas operaciones, y que se haga extensiva a los que luchan en la actualidad en defensa de la patria.

Respecto a este asunto se acuerda dirigir un telegrama al director de la Compañía, asociándose a dicho acuerdo y haciendo constar que los ferroviarios pertenecientes a la sección de esta capital contribuirán con el salario de medio día. Se da lectura al telegrama que se envía con tal objeto.

El presidente da cuenta del reparto de las cantidades, producto de la suscripción de «Los Pradillos», efectuada hace poco en el Ayuntamiento, quedando conformes todos los reunidos con las manifestaciones de la presidencia.

Céase una notificación de los caldereros del depósito de máquinas, en la que hacen constar que en dicha dependencia se pudiese a cierto número de individuos, acordándose que se nombre a una comisión para que visite al jefe de dicho depósito, al objeto de que se eviten esta clase de privilegios, denunciados por los referidos compañeros.

Entrase en la sección de ruegos y proposiciones, haciendo uso de la palabra la mayoría de los asistentes a la reunión. Finalmente, se aprueban varios asuntos de régimen interior de la Asociación, y no habiendo más asuntos por discutir, el señor Villar Rodrigo levanta la sesión a la una de la madrugada.

El telegrama que los ferroviarios de Andalucía han dirigido al director general de la Compañía, y de cuyo acuerdo damos cuenta, estaba concebido en los siguientes términos:

«Dada cuenta en junta general celebrada anoche, de su circular número 154, sobre suscripción a la Cruz Roja española, se acordó, por unanimidad, acatarla en todas sus partes, congratulándose el elemento organizado del patriotismo que viene demostrando hacia los que marchan a luchar en Melilla y patrocinando una idea humanitaria a la que todos los empleados y obreros estamos dispuestos a contribuir, sin utilizar modelos y si por el número total de los agentes que constituyen la cuarta sección que usted con tanto acierto dirige.—La directiva.»

EN LOS ANDENES

Anoche, en el expreso de Málaga, pasaron por ésta varios oficiales heridos en los últimos combates de Marruecos. Entre dichos oficiales figuran el comandante de Estado Mayor, señor Peña María, herido en una pierna; el teniente de regulares indígenas de la sexta compañía, don Enrique Álvarez Serrano, herido en un brazo; capitán Ortiz Zárate, tres balazos: uno en el pecho, otro en un brazo y el tercero en una pierna; el hermano del anterior, teniente Ortiz Zárate, herido también; estos dos últimos pertenecen al tercio de aviadores y han intervenido en los combates de Beni Aros.

V el teniente de regulares indígenas de la segunda compañía, señor Santos Domingo, herido en una pierna en las últimas operaciones de Annual.

Una buena luz

SE TIENE COMPRANDO LOS APARATOS DE LAS LAMPARAS QUE VENDEN EN CÓRDOBA EN LA CALLE CLAUDIO MARCELO, 13. Almacén de Músicas (frente a la Campana) Nota importante No dan luz, o ni olor, o son más económicas en su gasto y los carburos y aparatos de GAS y ELECTRICIDAD.

Anoche en los espectáculos

Royalty Victoria

Anoche hicieron su presentación en este popular cine los notables artistas Los Verar, que fueron aplaudidísimos.

También debutaron anoche la notable artista Amalia Alegría y su excéntrico Nanín.

Amalia es una bellísima artista, que canta varios numeritos con gran gusto y afinación. Posee una voz fresca y muy a propósito para el género que cultiva.

Después hace algunos números con su excéntrico, ejecutando canciones cómicas muy divertidas.

La banda del Regimiento de la Reina, como de costumbre, interpretó lo más selecto de su repertorio, siendo muy aplaudida.

Continúa proyectándose la interesante serie de aventuras «Elmo el Temario», cuyos episodios tienen cautivado el interés del numeroso público que a diario acude a este favorecido salón.

Paseo de la Fuensanta

En el hermoso paseo de la Fuensanta se ha instalado un cine al aire libre, al que concurren los vecinos de los típicos barrios de Santiago y Puerta Nueva.

En aquel paraje actúan una murga chistosísima y varias cancionistas y bailarinas, que son muy aplaudidas.

También actúa un cantador de flamenco, el que acompañado de la guitarra interpreta varios numeritos por soleares, tangos y fandanguillos, siendo muy aplaudido.

Ideal Cinem

El cine de la Plaza de Toros actúa con gran éxito la simpática cancionista Lolita Mansilla.

Muy conocida de nuestro público, por haber actuado en diferentes escenarios de esta capital, Lolita tiene infinidad de admiradores.

Canta con gran gusto, poseyendo una voz bastante extensa, e interpreta canciones bastante bonitas que son del agrado del público.

Plaza de Toros DE CÓRDOBA

Monumental corrida para el sábado 6 de Agosto de 1921

A LAS ONCE DE LA NOCHE

Reaparición de los auténticos famosos y verdaderos y únicos Charlot, Llapisera y su Botonsa, que, a pesar de los grandes deseos que tenían de volver, no han podido hacerlo hasta este sábado por sus muchos compromisos en otras plazas, los cuales matarán dos novillos.

Los cuatro restantes los matarán las cuadrillas de los simpáticos espadas Luis Fuentes Bejarano, de Málaga, que tan ruidoso éxito obtuvo el domingo anterior en esta plaza, por su finura y elegancia, tanto toreando como banderilleando y matando, y que la Empresa ha contratado a petición de numerosísimos aficionados, y Fermín Muñoz (Corchallo hijo), diestro cordobés que lleva muy bonita campaña, y el domingo anterior en Montoro armó un verdadero escándalo por su valentía, concediéndosele seis orejas de sus tres enemigos. Los toros pertenecerán a la famosa ganadería de don Francisco Flores, de Mairena (Sevilla).

SOMBRA, 3 pesetas.—SOL, 2 Habrá medias entradas para señoras y niños en ambos departamentos.

EL AS

La Dogaresa, La Canción del Olvido, Pepe Conde, La Duquesa del Tabarin, El Niño Judío, Las Corsarias, todas las zarzuelas y operetas modernas, así como «fox-trot» y bailes de última moda, se hallan de venta, en música para piano, rollos de pianolas y discos de gramófono, en el almacén

Piazza Hermanos.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücke.

Pianolas Aeolian, Autopianos americanos, Planos, Armonios, Gramófonos, Gramolas discos y rollos a

PLAZOS

Ventajosas condiciones.—Catálogos y audiciones gratis.—Exposición permanente de todos los artículos.

PEDIDOS

Córdoba, Claudio Marcelo, 13 (frente a la Campana)

Miguel de Cepeda Soldán

La Palma del Condado (HUELVA)

Cosechero y Exportador de Vinos Blancos y Vinagres.

Se desean Agentes para esta Provincia con buenas referencias.

Estómago -- Intestinc -- -- Higado -- --

Especialistas: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3

MARQUES DE BOIL, 1.—Esquina Gondomar

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población frecuentado por las personas de buen gusto

Especialidad en helados, variación diaria fabricados con las nuevas máquinas Wilton

Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolates con pastas a 050.

Salón de billar en el principal

Servicio permanente

Sucursales: Café Sultzo y Nevería en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

Roses, Gómez y C.º

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN.

Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

Sucesos y denuncias

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer han sido asistidos en la Casa de Socorro las personas siguientes:

José Calero Torres, de herida incisa cortante en la región glútea; Rafael Peña, de herida contusa en la región frontal; Agustina Orellana Santa María, de contusión en el dedo pulgar izquierdo; Francisco Jusita Martínez, de herida por mordedura de perro en el labio superior; Concepción Jordano Sumillo, de herida contusa en el arco superciliar izquierdo; y Ramón Luque García, de herida por mordedura de perro en el tercio inferior de la pierna izquierda.

Carne inutilizada

El guardia municipal de servicio en la plaza del mercado da cuenta de que el perito de servicio de inspección, don Carlos Herrera, ha mandado retirar de la venta pública doce kilos de carne a Rafael Talares, por encontrarse en estado de descomposición, la cual ha sido llevada al matadero para su cremación.

Al hospital

Por los camilleros de la casa de socorro ha sido llevado al hospital de Aguado el enfermo pobre José González Escudero, natural de Granada.

Máquinas «YOST» para escribir

La «YOST» es la máquina que escribe mejor. La «YOST» no tiene cinta. La «YOST» tiene una guía central. La «YOST» se desmonta al caer con gran facilidad. La «YOST» imparte escritura directa y siempre limpia. La «YOST» es la más potente y duradera. La «YOST» es la más difundida y la que actualmente se ofrece en mejores condiciones. La «YOST» tiene tres tipos diferentes e intercambiables en un mismo modelo. Adquirir máquinas «YOST» y demostraré el más excelente sentido práctico. Una máquina «YOST» último modelo, con magnífica cubierta de madera y accesorios, cuesta 1.250 pesetas, pagaderas en 28 meses. Al contado, 1.125 pesetas. La «YOST» tiene DIEZ y NUEVE casas en España.

--- Sucursal en Córdoba: Gondomar, núm. 4 ---

El mejor REFRESCO para la casa.

SODAS LOLITA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Representante en Córdoba: Manuel Rey Cabello, Valladares, 5

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CÓRDOBA (Fundada en 1886)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dreyer y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de sidos y pajas para sops.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Acitunas.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcañal, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

AVISO

Nuevo precio de los automóviles

FORD

PESETAS 5.980

Agentes: Lejal y C.º, S. en C.—GARAGE CENTRAL

TEJADA y GARCIA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Plaza bombardeada

Rendición y entrega

La plaza de Diego León está constantemente bombardeada por la fortaleza conocida por EL METRO. Sus cuatro escarpados mayores son las piezas de gran calibre y los cinco pequeños es la artillería ligera; las municiones están en el interior de estos escarpados; no hay quien se defienda ante los invencibles cañones de esta casa; los amigos y enemigos, todos se rinden y hacen entrega de su dinero ante la realidad de los precios que siempre figuran en las avanzadas de vender barato.

Diariamente llegan aprovisionamientos de mercancías para el abastecimiento de Córdoba, protegidos por las últimas cotizaciones en baja.

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PRECIO FIJO — Vestirse barato — OPERACIONES AL CONTADO

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

LOCALES

Nos escribe nuestro corresponsal en Fernán Núñez, comunicándonos que, merced al deplorable servicio de correos que padecemos, se da el caso de que hay veces que solo se reciben seis u ocho periódicos de los sesenta o setenta que diariamente enviamos a dicho punto. Llamamos la atención del administrador principal de Correos por si hubiera modo de evitar que se pierdan estos periódicos.

Los almacenes de Cereales y Salvados de don Tomás Ponce Jiménez se han trasladado a la calle Pérez Galdós, núm. 6 (prolongación del Gran Capitán).

La casa López Belmonte, Maquinaria Agrícola S. A., Sucursal de Córdoba, tiene establecidos sus almacenes y oficinas en la Avenida de Cervantes, número 16 (local de la S. A. Ctos).

AUTOMÓVILES

MERCEDES, 16/45 y 28/90 HP., sin válvulas, con toda la carrocería de aluminio, y LIBERTY, 23/45 HP., seis cilindros, tipos sport y lujo.

Representantes exclusivos para Córdoba y su provincia:

Sánchez Hermanos

Duque Hornachuelos, 12, dp.º

Meditaciones frente al Atlántico

La ruta heroica

Desde esta playa, donde el Atlántico pone una suave orla espumosa a la tierra española, el solitario espectador contempla los caminos indelebles que el espíritu heroico español trazó sobre las aguas.

Frente a este mar, que terminaron los españoles, la vista sigue las rutas espirituales, hasta la unión virtual del agua y la atmósfera, que la mirada contempla en el límite de su poder.

Y en este punto preciso, donde el meditador se halla colocado, ve a su derecha mano a la fenicia Cádiz, recordada por su silueta, y adivina a la izquierda el sinónimo lugar donde la ineptitud extranjera y la arrojada bravura española escribieron «Tráfalgar» en la Historia.

Cifra, intangible, señala, gravemente, la ruta heroica desde el 19 de octubre de 1805, en que salieron de la bahía, hasta el medio día del 21, de aquella gloriosa procesión del «San Juan Nepomuceno», el «Príncipe de Asturias», el «Santísima Trinidad», el «Bahama», el «Montañés»... Aquellas vueltas en dispersión después del desastre, y el retorno epopéyico del 23 recuperando el «Santa Ana»...

Y el meditador, absorto en la inmensidad del camino y la grandeza de los caminantes, siente abrumada su conciencia por la reflexión.

Han pasado; han vuelto a pasar. Van las sombras heroicas con rumbo al heroísmo; y van como Bayardo: «sin miedo y sin tacha» en su ejecutoria.

Primeramente el «Ciudad de Cádiz», más tarde el «Alicante», el «España», el «Cataluña»... Van con el ardor de la sangre española, que no admite agravios ni vacila.

El solitario espectador ha vuelto el rostro, tras aquellas apariciones del horizonte marino, hacia la siniestra costa africana, y en el brulido de su conciencia se han ido reflejando tales pensamientos.

Ese Marruecos, mejor escrito, ese Rif, no es para nosotros una imposición; es un deber necesario.

Esa estrecha franja del Mogreb-el-Aksa, desde la península de Tres Forcas hasta el feudo de Gibraltar, el Yebel Musa, que cierra el Estrecho, como la otra columna de Hércules, es tierra nuestra desde aquellos lejanos días del período neogeo, en que, cerrado ya el estrecho Nor-Bético, y antes del esfuerzo de Hércules en Calpe, los dos mares vecinos se comunicaban por la larga brecha Sur-Rifeña, en el actual emplazamiento de Fez y Taza.

Por la vertiente meridional de esta cadena rifeña, continuación de nuestro sistema Bético, que cerraba en la dirección de la isla de Alboran, va la actual línea delimitativa de la zona de influencia española.

Ha quedado en poder de Francia todo el valle del Muluya y el Sebú, que le asegura, por la llave estratégica de Taza, su comunicación con Argelia.

Bajo la protección francesa ha quedado la mayor y mejor parte del imperio marroquí. Desde el Sebú navegable, y su cuenca la más rica y populosa del reino de Fez, la capital del Norte, refrescada, como Granada por el magnífico verdor de una vega de huertas fertilísimas; como Granada embalsamada en los aromas de sus jardines, y donde sus moradores—aquellos moros resultantes en nuestra península de árabes y berberiscos; aquellos moros españoles, arrojados de Granada—tienen aún encendida la llama de la civilización intelectual que alumbró desde Córdoba el mundo de la Edad Media.

En estas circunstancias, nuestra es de fuerza y tiempo; porque, decíase que toda la historia del pueblo humano habrá de escribirse, pero sino que falte un solo capítulo Marruecos.

A eso van esas sombras de la ruta heroica del esp. Mirándolas he sentido la profundidad de la historia que sucedió nosotros.

Los heroicos soldados españoles han pisado todo el mundo, por planta en el más viejo de los siglos, aún desconocido. Cumplimiento de conquista y colonización.

«¡Es poca...! ¡Qué más—como gre española, ardiente y fecunda—disco luminoso, que ahora, como trasponer el Atlántico, y que mat otro día, y otro, hasta la eternidad ver a alumbrar influyendo en una tierra que otros luego han de explotar...!»

Octavio Noguera

Campano 31 julio 1921.

PEDRO LOPEZ E HIJO

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS GELATINA

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SODA TEJIDOS «TEXTILES»

etc., etc. etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARSA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA

PRODUCTOS QUIMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (Paris)

PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Vineira)

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA

AVENIDA DE CANALEJAS, 10

ROYALTY VICTORIA

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en adelante.—Durante el día la reputada banda del regimiento de la Reina ejecutará un selecto programa de nuevos números, dos.—Estreno del 7.º episodio de la interesante serie de aventuras «EL TEMERARIO» y repetición del 6.º por última vez.—Completará el programa chistosísimos «NANÍN».—Gran éxito de los notables artistas LOS VERAR. Duetos, canciones y la proyección selectas composiciones musicales.—Para precios, véanse las programaciones pronto PILAR GARCIA.

PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA

Función para mañana domingo 7 de Agosto de 1921

Estreno del episodio 13.º, titulado «El martirio fatal», y última exhibición del programa de la emocionante serie policíaca en 15 episodios «La mano invisible», obra maestra de protagonista el simpático e intrépido Antonio Moreno.—Extraordinario éxito de la aplaudida estrella de aires regionales Lola Mansilla.—Durante la proyección espasmos musicales.—A las nueve de la noche.—Muy pronto estreno de «El vecino muerto», por Williams Duncan y Puñales.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 6 (150 a 5 m)

El Rey permanece retirado en sus habitaciones.

El Soberano ha permanecido hoy toda la tarde en sus habitaciones.

Estuvo trabajando con el duque de Miranda y con su ayudante el general Milans del Bosch.

A las seis menos cuarto el Monarca salió de incógnito de Palacio, dirigiéndose a la Casa de Campo, por donde estuvo paseando.

Los créditos para los gastos de Melilla.

El señor Ordóñez ha estado trabajando activamente en el despacho de los créditos extraordinarios necesarios para atender a los gastos de Melilla.

Dichos créditos han sido enviados ya al Consejo de Estado, cuyo presidente ha convocado a una reunión inmediatamente, con objeto de despacharlos a la mayor brevedad.

Marcha del ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda se propone marchar mañana a Santander para pasar un día con su familia.

Seguidamente regresará a la corte, donde se hallará el lunes.

El Rey y la asistencia a los heridos.

Se sabe que Don Alfonso ha trabajado hoy activamente en varios aspectos del problema de Marruecos, especialmente en todo lo referente a la asistencia de los heridos que sean enviados a la Península.

Para ello ha estado conferenciando con el presidente de la Asamblea Nacional de la Cruz Roja.

Impresiones de un viaje.

Hemos tenido ocasión de hablar esta tarde con el general duque de Santa Elena, presidente de la misión militar española que ha estado visitando el frente francés.

Nos dijo que en Francia se advierte a simple vista el resultado obtenido por el ansia de reconstrucción.

Dedicó grandes elogios al patriotismo francés.

Llegada a Madrid del señor Maura

Una entrevista con el señor Cierva.

Esta tarde, a las siete, llegó a Madrid en automóvil el señor Maura, llamado por el Soberano para evacuar consulta acerca de la situación que se ha creado a la nación por los graves acontecimientos desarrollados en la zona de Melilla.

El presidente del Consejo escribió una carta al señor Maura, anunciándole su propósito de indicar al Soberano la conveniencia de que se evacuaran dichas consultas, y el ilustre político mallorquín se ha apresurado a ponerse a disposición de la Corona.

Cuando llegó a Madrid el señor Maura avisó por teléfono al domicilio del señor Allende, pero éste, según parece, se hallaba ausente.

El señor Cierva estuvo poco después en casa de Maura, permaneciendo con él durante más de una hora. Al salir nos dijo que el señor Maura había venido para informarse de lo ocurrido en Marruecos, pues no tenía más versiones que las publicadas por los periódicos.

Nos dijo también el señor Cierva que únicamente había sido llamado para consultar al señor Maura. Si otros jefes habían venido a Madrid lo habían hecho espontáneamente.

Los periodistas preguntaron al ministro de Fomento si el señor Maura iría esta misma noche a Palacio, contestándonos que no podía precisar.

Envío de nuevos elementos a Melilla.

Se ha dispuesto el envío a Melilla de una compañía de alabrado con cuatro secciones de material moderno y proyectores.

«Que Dios les ilumine».

«La Epoca» dedica su editorial a las consultas que ha de evacuar el Soberano con los jefes de los grupos parlamentarios, titulándolo «Que Dios les ilumine».

Dice que hay que tener en cuenta que se trata de que no se malogre una gran obra de trascendencia internacional que representa más de doce años de vida labor.

Ignora si podrá hacerse lo que las circunstancias exigen con las cargas ordinarias o será preciso acudir a cargas rebajas en un presupuesto especial.

Terminó haciendo un llamamiento al patriotismo de todos.

Por qué ha sido devuelto el cadáver del coronel Morales.

El «Diario Universal» dice hoy que a todo el mundo ha causado gran extrañeza la noticia de que los rebeldes han hecho entrega del cadáver del coronel Morales.

Afirma el periódico que esto ha sido debido a que el jefe rebelde Abd-el-Krin cuando ejercía el profesorado de árabe en la plaza de Melilla, tuvo como alumnos a los coroneles Riquelme y Morales a quienes enseñó el árabe durante algunos meses.

Al terminar la trágica acción de Anual Abd-el-Krin vio que entre los cadáveres se hallaba el del coronel Morales, con quien le unía una estrecha amistad, así como con el coronel Riquelme, y comunicó a éste que estaba dispuesto a entregar dicho cadáver para que fuese enterrado con arreglo a las prácticas religiosas.

El general Berenguer aceptó el ofrecimiento, y por esto fué devuelto el cadáver.

La actitud de Weyler

Afirmase en los círculos políticos que el general Weyler está decidido a dimitir del cargo de jefe del Estado Mayor Central.

El conde de Romanones a Madrid.

El «Diario Universal» publica un telegrama del conde de Romanones, fechado en Ostende, anunciando su salida para Madrid.

Los liberales no quieren gastarse ahora.

Un exministro liberal, jefe de grupo, ha dicho que los liberales no quieren gastarse ahora y por ello aguardarán al margen del poder hasta el momento necesario, como una reserva de la Monarquía.

La situación política.—Las consultas no empezarán hasta mañana.

Hasta mañana, que se celebre la consulta del señor Maura con el Rey, no se aclarará el horizonte político.

Mientras no se conozca el resultado de esta entrevista, no puede decirse si serán llamados a Palacio los demás jefes de grupo.

El posible Gobierno.

Asegúrase con gran insistencia que hay grandes probabilidades de que se forme un Gobierno presidido por Maura, del cual formarían parte los señores conde de Romanones y Cambó.

Declaraciones del general Burguete.

El general Burguete ha declarado que después de los acontecimientos de Melilla el ejército debe encontrarse orgulloso de su heroísmo.

Cuando se hable de la catástrofe debe tenerse en cuenta que la extensión de terreno que tenía que defenderse, se dividía, correspondiendo cuatro kilómetros a la defensa de cada hombre.

Entrevista de Allende con el ministro de la Guerra.

El vizconde de Eza estuvo esta noche en el domicilio de Allendesalazar, entrevistándose con él.

Consultas por telegrafo.

Créese posible que en vista de la urgencia de los momentos, algunos de los jefes de grupo emitan sus consultas por telegrafo.

El parte oficial de esta noche.

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado esta noche el parte oficial enviado por el alto comisario, el cual dice lo siguiente:

Solo ha habido un ligero tiroteo en la descubierta, resultando herido un askaris del regimiento de Melilla.

A consecuencia del fuerte viento levante que reina, no se ha podido llevar a la posición del zoco El Arbaa un convoy que se tenía preparado.

Ha fondeado en estas aguas el crucero «Cataluña».

Hemos establecido un bloqueo entre el zoco El Had y la posición de Tiza.

En esta operación no tuvimos más que un herido leve, que es el soldado de Extremadura Francisco Alonso.

La columna mixta de Caballería, Infantería y Ambulancia ha salido en dirección a las avanzadas de El Had e Isner.

También hemos establecido un bloqueo en la falda del Ourgú.

El alto comisario hace constar que el espíritu de las tropas es admirable.

El Raisuni no volverá a tener el mando de las cábilas.

En el Ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota diciendo que, enterado el general Berenguer de las declaraciones hechas por el general Tovar, ha rogado al Gobierno haga pública su afirmación de que el Raisuni no volverá a mandar nunca las cábilas, aunque España se lo proponga.

Los servicios sanitarios.

Dice también el general Berenguer que ha estado visitando el hospital y la instalación hecha por la Cruz Roja, comunicando que puede quedar satisfecho la Reina de la organización de este hospital conforme a su iniciativa.

No se ha podido comunicar con el general Navarro.

Dice el general Berenguer que a consecuencia de la niebla reinante, no ha podido comunicarse de nuevo con el general Navarro.

El jefe del Gobierno visita a Maura.

A las diez menos diez estuvo el señor Allendesalazar en el domicilio de don Antonio Maura.

El jefe del Gobierno venía a hacerle una visita de cortesía, pues él había sido quien le había llamado en nombre del Rey.

Permaneció el señor Allende hasta las diez y veinte hablando con Maura sobre el problema político. Al salir dijo que Maura no irá a Palacio hasta mañana, después que él haya despachado con el Rey.

Después de conferenciado con Maura, fijará el Rey el orden de las consultas.

De Provincias

Almería

Noticias de Melilla.

Almería 5.—Ha llegado el vapor «Cabañal», con 347 pasajeros, en su mayoría familias que han escapado de Nador.

Vienen también los tenientes don Ricardo Fresno y don Felipe Casinello. Este último resultó herido el día 23, recibiendo dos balazos y una herida de guma.

Barcelona

Por amenazar.

Barcelona 5.—Esta tarde en la calle Fontanella un individuo, que se sentía importunado por una vendedora de démos de lotería, se exasperó y sacó un revólver para amenazarla.

Acudió la policía, que le detuvo. El público que se hallaba en los alrededores se creyó que el detenido era uno de los de la banda roja delatado por los detenidos, promoviendo un considerable alboroto.

Un detenido

Barcelona 5.—La guardia civil ha detenido en Mataró a Joaquín Arenas, autor del asesinato de un obrero cometido hace un año.

El juez del Oeste continúa practicando diligencias relacionadas con el hallazgo de un explosivo en una joyería de la calle Valladoid.

Una suscripción

Barcelona 5.—En la Capitanía general, el Gobierno civil, el Centro del Ejército y la Armada y otros círculos, se ha abierto una suscripción a favor de las familias de las víctimas de la campaña de Melilla.

La hija del gobernador ha encabezado esta suscripción con diez mil pesetas.

El señor Martínez Anido ha donado además mil pesetas.

El general Palanca

Barcelona 5.—Aunque no se halla completamente restablecido de su dolencia, ha regresado a la ciudad condal encargándose del mando del capitán general Palanca.

Una explosión causa la muerte a dos terroristas y descubre la existencia de una fábrica de bombas

Barcelona 5.—Esta noche a las nueve y media se produjo una explosión en una casa de la calle de Meiser.

Ocurrió la explosión en la planta baja del edificio, en una cochera ocupada por Isabel Prat, que vivía con sus hijos Angel y Jose, ambos terroristas, los cuales se hallaban cargando varias bombas cuando, por una imprudencia, sobrevino la explosión de uno de los artefactos, que causó enormes destrozos.

Angel resultó muerto. También resultó muerto un individuo que con ellos se encontraba, el cual no ha podido ser identificado.

Lo mismo los dos hermanos que el desconocido tenían encima pistolas Star y documentos comprometedores.

Créese que esta fábrica de bombas tiene aún más importancia que la que se descubrió en la ronda de Toledo.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Ángel de Saavedra, 13

El nuevo capitán general de Baleares

Barcelona 5.—Llegó de Madrid el nuevo capitán general de Baleares don Leopoldo Heredia, el cual fué cumplimentado por las autoridades.

Esta noche marchará a su destino.

Las fuerzas que no embarcaron ayer

Barcelona 5.—Zarpó el vapor correo «Valencia», con rumbo a Melilla, conduciendo a los soldados de Artillería que no pudieron embarcar ayer tarde por ir el vapor «Castilla» con excesiva carga.

Declaraciones de Arlegui

Barcelona 5.—El general Arlegui ha manifestado a los periodistas que las diligencias últimamente practicadas permiten asegurar que ha quedado completamente descubierta la organización de las bandas terroristas, y en poder de las autoridades los principales directores.

Dice el general Arlegui que las bandas estaban perfectamente organizadas con individuos encargados de cometer los atentados, a los cuales se pagaba un jornal semanal de veinte a treinta duros.

Estos individuos se entendían únicamente con los jefes de las bandas, que eran los que disponían la ejecución de los crímenes.

Se sabe que hay otros sujetos que gran los que daban la orientación a los jefes de las bandas, pero éstos han tenido buen cuidado en no dejar rastro.

San Sebastián

El señor Alba regresa a Hendaya.

San Sebastián 5.—El señor Alba, en vista de que no se le ha llamado desde Madrid, ha decidido regresar a Hendaya.

Una opinión de Pérez Caballero.

San Sebastián 5.—El señor Pérez Caballero, que se halla en San Juan de Luz, ha declarado que él siempre se ha mostrado partidario de una larga permanencia de los jefes y oficiales del ejército en Marruecos, único modo de salir al paso de contingencias como las que ahora se nos han presentado.

Dijo también que creía que en el ejército debían hacerse los ascensos por méritos de guerra.

Melilla

En Nador hay ya más de siete u ocho mil rebeldes.

Melilla 5.—Según los informes más precisos que se han podido recoger del campo, la evacuación de Nador y Zeluán ha aumentado los contingentes de rebeldes que se hallan en Nador y en las proximidades de Melilla. Créese que los rebeldes son de siete a ocho mil.

Disponen de cañones de tiro rápido y ametralladoras.

Comenzan las defecciones en la cábila de Beni-Sicar

Melilla 5.—Se tienen noticias de que la cábila de Beni-Sicar, que hasta ahora había permanecido incondicionalmente a nuestro lado, debido a la amistad de Abd-el-Kader, ha empezado a ceder a las propagandas de Abd-el-Kader y a las amenazas de los rebeldes, habiendo empezado las defecciones.

Afirmase que se han sublevado en contra de España, muchos elementos de esta cábila.

Un fugitivo de Monte Arruit

Melilla 5.—Hemos hablado con el sargento Francisco Hernández, del regimiento de Melilla, que pertenecía a la columna del general Navarro.

Nos ha dicho que al verificarse la retirada de esta columna a Monte Arruit, se hallaba él destacado en una aguada. Le sorprendió la retirada, siendo descubierta por un grupo de rebeldes que le hicieron varias descargas, matando a los que le acompañaban.

El tuvo que fijarse muerto para escapar.

Después caminó por una gran extensión de terreno hasta llegar al Kert.

Cuando se halló en la costa se amarró a un madero arrojándose al mar, de donde se le sacó.

Primo de Rivera está herido por un casco de metralla.

Melilla 5.—Por algunos refugiados de Monte Arruit, se sabe que Primo de Rivera está herido por un casco de metralla.

La herida, al parecer, no es grave, estando situada en un brazo.

No se sabe nada de la columna de Navarro.

Melilla 5.—A pesar de cuanto se ha dicho, es lo cierto que, actualmente, no hay nadie en Melilla que tenga la menor noticia acerca de la suerte que haya podido correr la columna del general Navarro.

Más refugiados

Melilla 5.—Han llegado a la plaza los sargentos del regimiento de Melilla, José Calzado y Rodrigo Leyes, los cuales han conseguido escapar después de muchas penalidades.

Detalles de la heroica defensa de Zeluán.

Los rebeldes asesinan a mansalva a los soldados indefensos.

Melilla 5.—Se conocen nuevos detalles de la evacuación de Zeluán.

Según parece, en dicho puesto continuaban defendiéndose dos grupos, uno de ellos en la alcabza y otro en el aerodromo. En vista de los constantes asaltos de los rebeldes contra el aerodromo, el capitán Carrasco dió orden de destruir los aparatos y refugiarse en la alcabza.

Se entablaron negociaciones para la rendición por medio del moro amigo Abd-el-Kader, llegándose al acuerdo de que los defensores de la alcabza serían libertados mediante la entrega de las armas.

Se acordó respetar las vidas de todos y conceder autorización para que los muertos fuesen enterrados.

El miércoles a las ocho de la mañana, el heroico capitán Carrasco y los suyos salieron de la alcabza e hicieron entrega de las armas conforme a lo pactado.

Solicitaron que se les facilitasen varios boriccos para trasladar a Melilla a los heridos y enfermos.

Pasó algún tiempo sin que nadie se moviese ni llegasen las bestias.

Hacia las nueve de la mañana ocurrió algo terrible. Un grupo de cabileños avanzó hacia los rendidos, que se hallaban ya sin armas para la defensa, y les hicieron una formidable descarga, que hizo caer a muchos de los indefensos.

A esta descarga siguieron otras, dándose todos a la fuga. Unos se refugiaron en la Alcabza, hasta donde fueron perseguidos por los rebeldes, que les pasaron a cuchillo sin piedad.

Los demás avanzaron en dirección a Mar Chica, siendo perseguidos por los rebeldes a caballo.

El capitán Carrasco cayó acribilado a balazos y heridas de guma.

Los que huían perseguidos por la caballería mora fueron cazados a tiros como reses.

El teniente Bravo y ocho soldados de Alcántara consiguieron llegar a la costa después de muchas penalidades.

A las cuatro de la mañana divisaron el Alalayón, siendo recogidos por nuestras avanzadas cuando ya se hallaban extenuados.

El infante don Alfonso en Melilla

Melilla 5.—Esta tarde ha salido para prestar servicios en terrenos de la posición La Hípica, el batallón de húsares de la Princesa, al cual se halla agregado el infante don Alfonso.

El comandante general de Melilla ha recibido un despacho de la Reina Madre, congratulándose de que su nieto se halle en Melilla haciendo los comienzos de su carrera militar con tanto entusiasmo.

Málaga

El oncenno ljero de Artillería.

Málaga 5.—A bordo del «Alfonso XIII» embarcaron con rumbo a Melilla las fuerzas del oncenno regimiento de Artillería ljera de guarnición en Burgos, al mando del teniente coronel don Pedro Jota.

Más fuerzas.

Málaga 5.—Llegó el «Ciudad de Cádiz», con fuerzas del regimiento de Constitución, de guarnición en Pamplona.

A beneficio de los heridos.

Málaga 5.—Los empleados del Ayuntamiento se han reunido, acordando ceder una parte de sus haberes a beneficio de las familias de los heridos de Melilla.

Únicamente se sabe que sigue ardiendo Monte Arruit

Málaga 5.—Ha llegado el vapor «Vicente La Roda».

Por algunos viajeros se sabe que las posiciones de Monte Arruit continúan ardiendo. No se tienen otros detalles de la columna del general Navarro.

Murcia

Periódico suspendido.

Murcia 5.—El gobernador ha suspendido la publicación del periódico «Levante Agrario».

La redacción ha dirigido un telegrama de protesta a la Asociación de la Prensa de Madrid.

Un buen destino

Se desea un técnico en refinera de aceites para ponerse al frente de una importante fábrica en Sevilla.—Informará don Miguel Moreno Ferré, San Fernando, 84, Córdoba.

Santander

Fiesta de aviación.

Santander 5.—Se ha celebrado la anunciada fiesta de aviación.

El aviador Valle Pérez ejecutó arriesgados ejercicios de acrobacia.

El aviador italiano Balcini se arrojó al mar desde una altura de mil metros, descendiendo felizmente con un paracaídas de su invención.

El domingo se celebrará un concurso de natación. Se concederá un premio de 1.500 pesetas.

Zaragoza

Dos hombres muertos.

Zaragoza 5.—Dícese de Canseco que se han encontrado los cadáveres de los vecinos Santiago Torrubia y Manuel Pérez, que presentaban diversas heridas. Créese que se agredieron mutuamente, causándose ambos la muerte.

Del Extranjero

Ciento diez españoles residentes en la Argentina salen para combatir en Melilla.

Buenos Aires.—A bordo del «Reina Victoria Eugenia», han salido con rumbo a Cádiz ciento diez españoles residentes en la República Argentina, que se han ofrecido al Gobierno para venir a combatir a nuestro lado en las operaciones de Melilla.

Se hizo a los expedicionarios una cariñosísima despedida por parte de la colonia española, dándoseles tabaco y dinero.

LA BOLSA

Interior 4%	67'45
Fin del mes	00'00
Amortizable, 5%	93'00
Idem 4%	88'00
Banco España	502'00
Tabacalera	000'00
Paris exterior	83'25
Francos	60'60
Libras	27'13
Azucarera preferente	57'50
ordinaria	28'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	260'00
Cédulas hipotecarias	00'00
Banco Hispano	000'00
Español de Crédito	132'00
Norte	257'00
Alicante	000'00
Carpetas nuevo empréstito	77'45
Marcos	970'00
Liras	00'00
Dólares	773'00
Interior nuevo	101'00

MECHETA.

Los reclutas de cuota

Con motivo de los últimos acontecimientos de Melilla, se han dado órdenes para que, en un breve plazo, se incorporen a sus respectivos cuerpos los reclutas de cuota de los tres primeros años del servicio activo, entre los que hay numerosos jóvenes de la buena sociedad cordobesa, pertenecientes a los regimientos de Sagunto y la Reina.

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALZA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

No deje V. de ir el sábado 6 a la Plaza de Toros, a las once de la noche, a ver a los verdaderos, auténticos, únicos y famosos

CHARLOT, Llapisera y su Botones

los que la Empresa ha tenido que vencer enormes dificultades para que pueda el público cordobés apreciar su trabajo.

Vaya el sábado y verá a los artistas más grandes del mundo. Vea la reaparición de

CHARLOT, Llapisera y su Botones